

21 АвГ 1980

2207

К 1000-летию со дня рождения Авиценны

СОЛНЕЧНЫЙ ГЕНИЙ ВОСТОКА

В нынешнем году по решению ЮНЕСКО отмечается 1000-летие со дня рождения выдающегося мыслителя и ученого-энциклопедиста Абу Али Ибн Сины [Авиценны]. О значении наследия ученого и о подготовке к юбилейной дате в Таджикистане по просьбе корреспондента АПН Юрия Земмеля рассказывает заместитель председателя организационного комитета, президент Академии наук Таджикской ССР МУХАММЕД АСИМОВ.

ЧЕЛОВЕК живет не столько ко, сколько он смотрит на мир и мир видит его, а до тех пор, пока его помнят люди — гласит народная таджикская мудрость. Своим актом ЮНЕСКО еще раз напомнило людям об огромном вкладе, внесенном Ибн Синой в развитие мировой науки, о влиянии его наследия на последующее развитие науки во всех странах. Главную цель и задачу предстоящих торжеств по поводу 1000-летия Авиценны мы видим не только в том, чтобы отдать дань памяти великому средневековому мыслителю. Торжества должны стать очередным мощным импульсом к еще более широкому изучению его наследия, к подготовке новых фундаментальных исследований, определяющих место этого поистине солнечного гения Востока в истории мировой цивилизации.

Программа юбилея довольно обширна. В ноябре 1980 года, когда будет отмечаться эта знаменательная дата, в Душанбе состоится юбилейная сессия Академии наук Таджикской ССР. В ней примут участие ученые Москвы, всех республик Советского Союза, многих зарубежных стран. Республиканские издательства готовят к выпуску избранные произведения Абу Али Ибн Сины в десяти томах на таджикском и русском языках, альбом «Искусство эпохи Ибн Сины» на русском и английском языках. Отдельным сборником выйдут поэтические произведения.

Торжественное заседание в честь десятивекового юбилея Ибн Сины состоится в Москве. В Узбекистане пройдет международная научная конференция. В Ташкенте готовится к выходу в свет второе издание пятитомного труда Авиценны «Канон врачебной науки» на русском и узбекском языках.

К созданию этой подлинной медицинской энциклопедии своего времени Ибн Сина приступил, когда ему едва минуло 20 лет. Молодой ученый поставил перед собой очень смелую цель: собрать воедино важнейшие достижения арабской и иранской медицины, развивавшейся под сильным влиянием Гиппократа, пополнить их опытом медицины индо-тибетской и дать теоретические обобщения на основе собственного опыта. На завершение этого труда, который создавался на арабском языке — «второй латыни» Средневековья — и называл-

ся «Китаб ал-канун фи-т-тибб», понадобилось 20 лет.

Когда в Европе был изобретен печатный станок, одной из первых изданных с его помощью книг стал «Канон» Авиценны (1473). В течение нескольких веков этот труд служил главным учебником по медицине всех старейших европейских университетов. В некоторых странах Востока и сейчас врачают по «Канону», и никому не кажется это анахронизмом.

Содержание «Канона врачебной науки» включено в программу научных изысканий лаборатории экспериментальной фармакологии Института гастроэнтерологии Академии наук Таджикистана. С позиций современных медицинских знаний ученые решили оценить целевые качества компонентов растительного происхождения, входящих в рецептуру Ибн Сины. Эта работа уже привела к ряду положительных результатов, некоторые из рекомендаций Авиценны сейчас проходят клиническую проверку.

Фармакопея Ибн Сины подверглась всестороннему изучению и в Институте химии Академии наук Таджикистана. С помощью компьютера проводилась действенность рекомендаций Авиценны, ценность составных частей его рецептуры. Машина по специально разработанной программе проанализировала более 150 рецептов — небольшую часть из предложенных в «Каноне» и других медицинских трудах Ибн Сины. Почти во всех случаях компьютер дал положительный ответ.

Медицинские труды Авиценны ставят немало задач перед современными исследователями. Одна из них — принадлежащая Ибн Сине увлекательная и все еще загадочная теория о мизодже (темперамент, характер, натура). Овладение методом мизоджа, утверждал великий ученый, дает врачу ключ не только к тайнам темперамента, особенностям физического и психологического склада человека, но и открывает доступ к тонким сдвигам, происходящим на уровне обмена веществ в организме. Автор этой теории широко использовал ее в своих практических делах и в отличие от других медиков своего времени не считал натуру врожденной константой человека.

Иногда приходится встречаться с мнением, что Ибн Сина являлся лишь простым комментатором греческой

философии. Достаточно обратиться к трудам ученого: «Книга знания», «Книга указаний и наставлений», «Книга спасения», «Книга исцеления», чтобы убедиться в самостоятельности взглядов Авиценны. Он являлся творческим последователем Аристотеля и оказал большое влияние на последующее развитие средневековой философии Востока, а также Европы.

В «Книге знаний» («Донишнаме»), рассуждая о необходимости изучения современных процессов, чтобы правильно понять их прошлое, ученый очень близко подошел к пониманию категории пространства и времени. Он пишет: «Предыдущее — это состояние вещи, которого теперь не существует. Этого состояния не бывает помимо движения, это движение может быть лишь движением в пространстве. Итак, мы выяснили, что движение происходит во времени». Заметьте, что этот вывод сделан без малого десять веков назад.

Слава Абу Али Ибн Сины как врача и философа несколько потеснила содеянное им в других областях знаний. А ведь он был широко известен в научных кругах Средневековья и как минералог. В его «Книге исцеления» (1023) целый раздел посвящен вопросам геологии и минералогии. Ибн Сина впервые сделал интересные наблюдения, связанные с процессами формирования осадочных пород и последовательностью их залегания. Похожие по мысли взгляды были выражены в науке лишь шесть веков спустя.

Касаясь лишь некоторых сторон необычайно многогранной деятельности Ибн Сины, нельзя обойти молчанием его поэтическое творчество. Стихи, созданные этим корифеем поэзии Востока на персидском языке, известны довольно широко. Они неоднократно переводились на русский язык, некоторые восточные и многие европейские языки. Стихи Ибн Сины, написанные на арабском языке, в средние века не были объединены в традиционный диван (сборник). Впервые попытка собрать их воедино была проделана в Тегеране литератором Хусейном Али Махфузом (1957). Ученые Института востоковедения Академии наук Таджикистана продолжили эту работу, а также совместно с ведущими поэтами республики перевели стихи Авиценны с арабского на таджикский и русский. Эти произведения выйдут в свет накануне 1000-летия великого мыслителя.

Абу Али Ибн Сина явился миру не искрой, гаснущей на лету, а могучим светилом бессмертного ума. В Таджикистане имя Ибн Сины всегда произносится с особым уважением. Его именем названы Таджикский государственный медицинский институт, школы, улицы; в республике учреждена Государственная премия имени Авиценны, которая присуждается ежегодно за выдающиеся научные труды; с 1966 года регулярно проводятся Авиценновские чтения, участниками которых становятся видные ученые и студенты высших учебных заведений республики.

(АПН).